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Война застала моего прадеда Кабанова Фёдора Павловича на литовской границе. В то время он проходил срочную службу в армии. Служил артиллеристом-наводчиком. Два орудия сменил в первом бою. Немцы шли напористо, у них была хорошая техника. Неравными были силы, но русские солдаты сражались до последнего патрона.
Когда закончились снаряды, наших солдат окружили и взяли в плен. В воинской карточке прадеда написано: «С декабря 1941 года по сентябрь 1943 года находился в плену». Но что стоит за этой сухой строчкой? Дважды Фёдор Павлович с товарищами пытались бежать, но оба раза были схвачены, зверски избиты и в наказание отправлены в лагерь смерти. А там над пленными проводились «медицинские» опыты: их заражали тяжелыми болезнями. Прадеду привили тиф. Болезнь протекала тяжело, но он выжил.
И снова побег... Через болота и леса по захваченной врагом территории, без теплой одежды и еды бежали солдаты до самой Белоруссии. Там Фёдор Павлович вступил в партизанский отряд и в составе бригады «За Родину» минировал железную дорогу, пускал под откос вражеские поезда с подкреплением и боеприпасами. Прадед был назначен командиром истребительного батальона, вместе с которым отбивал у немцев занятую ими территорию. Потом Фёдор Павлович был ранен, но после госпиталя вновь вернулся в строй.

В конце 1944 года он был направлен сопровождающим из Белоруссии на эвакуированные заводы Урала в составе поезда с рабочими. На Урале и встретил долгожданный День Победы.

После войны мой прадед прожил долгую и счастливую жизнь, воспитывал детей, работал, любил музыку, хорошо играл на гармони и дарил моей прабабушке букеты полевых цветов. Как рассказывает моя мама, не сломала война его жизнелюбие. Он оставался всегда очень добрым, открытым и весёлым человеком.
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