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Захаров Павел Кузьмич служил на восточной границе нашей Родины с 1936 года по 1946 год. В июне 1941 года был мобилизован Талицким РВК (районным военкоматом) в 1346-й стрелковый полк.  До августа 1941 года прадед был шофером, а затем переведен в 836-й дивизионный ветеринарный лазарет 17-й Армии Забайкальского фронта.

Безоговорочной капитуляцией фашистской Германии закончились военные действия в Европе. Однако на Дальнем Востоке, непосредственно у границ Советского Союза, еще бушевала война. Япония продолжала оказывать сопротивление англо-американским войскам. В ответ на предложение о капитуляции Япония высказала намерение продолжать войну.

Советское правительство 8 августа 1945 года сделало заявление о вступлении в войну с Японией.

Для проведения наступательной операции с целью разгрома японских войск  были привлечены части Забайкальского, 2-го и 1-го Дальневосточных фронтов. 

Замысел советского командования состоял в том, чтобы совместными ударами войск трех фронтов окружить главные силы японской армии, рассечь их на отдельные группировки и в последующем уничтожить каждую из них отдельно. 

Быстрый разгром врага был обеспечен умелым выбором направлений главных ударов.
За участие в этой операции мой прадед 30 августа 1945 года был награжден медалью «За боевые заслуги».

В наградном листе в графе «краткое изложение боевого подвига»  указано: «Красноармеец Захаров показал себя исключительно добросовестно отнесшимся к преодолению трудностей во время движения через Хинганский хребет в дождливое время. Производил своевременно первую помощь больным лошадям и обеспечивал хороший уход и кормление лошадей, чем добивался быстрейшего излечения закрепленных за ним больных лошадей».
Сохранились наградной лист и приказ о награждении Захарова П.К. 
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