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   История нашей Родины хранит множество героических подвигов и имён, мы расскажем о нашей уральской девушке.

    Голодное, сиротское детство в д. Оконечниково Катайского района досталось Марии Ивановне Лагуновой. Ей было четыре года, когда умерла мать. С этих пор она стала сама работать за кусок хлеба, за платьице и пальтишко, за крышу над головой. В школу ходила всего пять зим. Когда подросла, её забрала сестра в Свердловск, там и жила в няньках. В 16 лет устроилась работать на фабрику «Уралобувь». Училась всему, стремилась быть сильной, всё уметь и быть нужной людям. Профессии выбирала мужские. Стала электриком, но очень хотелось быть шофёром грузовика. И когда выдавалась свободная минута, и грузовик стоял без «работы» или на ремонте, изучала его и была счастлива, если позволяли сесть за руль.

В 1941 г. она, электромонтёр Свердловской обувной фабрики, узнала о начале Великой Отечественной войны. Страна в опасности - значит, от неё, Марии, ждёт помощи. Дни проходили в длинных очередях к райвоенкомату: отказ, отказ, ещё отказ. Но она ходила до тех пор, пока её не зачислили в школу военных трактористов. Воевать начала ещё на Волховском фронте, участвовала в освобождении Малой Вишеры, Будочощи. Здесь её впервые ранило, её отправили в госпиталь. Когда Мария готовилась выписываться, она узнала о наборе на курсы танкистов. «Это не девичья профессия, - сказал офицер, прочитав её заявление. - Инструкция запрещает». Она ушла удручённая, но не примирившаяся с отказом. А на другой день почта принесла письмо от сестры с тяжёлой вестью - смертью храбрых погиб на войне брат Николай.               

     На это горе Маруся реагировала не только слезами, она села и написала письмо в Москву Михаилу Ивановичу Калинину. Через несколько дней военпред получил приказ принять Марию Лагунову в число курсантов. Так среди 700 мужчин, приехавших в марте на курсы, оказалась одна девушка.Командование учебной танковой части сначала приняло это как чью-то неуместную шутку. Но когда выяснилось, что есть распоряжение из Москвы, а сама девушка всерьёз желает стать механиком-водителем танка, решили прибегнуть к уговорам. Но она по-прежнему твердила, что хочет быть танкистом и идти на фронт, мстить врагу за смерть любимого брата. Девушка не имела никаких исключений, кроме маленькой каморки, которую ей отвели в расположении части. Программа курсов была рассчитана на 4 месяца, но надвигались события на Курской дуге. Уже в июне курсантам предложили сдавать экзамены дострочно. Лагунова настояла, чтобы её включили в число выпускников. Технику она сдала на «хорошо», вождение на «отлично». Как ни уговаривали её остаться в полку инструктором, она не согласилась. Перед отправкой на фронт в заводском дворе состоялся митинг рабочих и танкистов. И Маруся Лагунова, стоя в толпе, то и дело краснела - с трибуны говорили о её настойчивости к  себе и называли её гордостью полка под аплодисменты собравшихся. Впереди девушку ждало много испытаний. Она участвовала во многих боях на Курской дуге и на левобережье Днепра. Мария на своём знаменитом танке «Т - 34», в котором температура во время боя достигала 60 градусов, громила врага. 13 раз она водила свою машину в атаку. В последнем бою за город Бравары на подступах к Киеву она была тяжело ранена.

«Далеко вперёд вырвался танк, который вела доброволец, механик-водитель Маруся Лагунова. Танк, ведомый её твёрдой рукой, неожиданно обрушился на немцев, которые никак не предполагали, что советский танк может появиться в тылу. Охваченные паникой, немцы разбежались, артиллерийский расчёт без единого выстрела бросил свою противотанковую пушку. А советский танк догонял и давил фашистов».
Тот бой был выигран. Но не видел корреспондент, как на исходе боя закрутился на месте  и застыл  подбитый танк Лагуновой.  Сама она получила тяжёлое ранение.

Очнулась в госпитале. «Осмотрелась. От белизны стен зарябило в глазах, серое солдатское одеяло сползло с кровати. Хотела ногой поправить его и друг закричала, забилась в постели. Ног не было».  19-летняя девушка решила, что жить не стоит, но на помощь, в этот час отчаяния, пришли её товарищи. Из учебной танковой части, находившейся на Урале, той части, где она получила свою боевую профессию, в далёкий сибирский госпиталь приехала делегация воинов. Они привезли Марусе 60 писем. Ей писали, что её героическая биография служит примером для курсантов, что на фронте танкисты-выпускники этой части, идя в бой, пишут на своих машинах: «За ноги Маруси Лагуновой!», что она по-прежнему в строю, вместе со всеми... «Выздоравливай, Маруся, становись на протезы и приезжай к нам» - писал командир части. Благодаря поддержке товарищей и врачей, девушка сумела преодолеть своё отчаяние.  С  большим трудом и упорством она  научилась ходить на протезах с помощью палки.  В день, когда её выписывали, приехал в Москву за ней посланец из танковой части. Товарищи сдержали слово - они встретили героиню, как сестру. Лагунову зачислили на сверхурочную службу, окружили нежной дружеской заботой. А когда часть была расформирована, Лагунова приехала в Свердловск, где вновь стала работать на обувной фабрике.

Вышла замуж за знакомого ей по госпиталю и тоже инвалида войны – Кузьму Яковлевича Фирсова. В 1949 году родился сын, которого назвали Николаем в честь погибшего брата Марии. Четыре года спустя родился второй сын, Василий, — так звали убитого на войне брата Кузьмы Яковлевича.

 Как-то в одной из передач телевизионной программы «Подвиг» о Марии Лагуновой, о её ратной славе и высоком мужестве рассказал писатель Сергей Сергеевич Смирнов. А когда рассказ появился в печати, его прочитали воины танковой части, той самой части, в которой Лагунова сражалась на фронте и получила тяжёлое ранение. Портрет героической танкистки висел в комнате боевой славы части, но все эти годы считалось, что она погибла: после боя в Браварах командованию по ошибке доложили, будто Лагунова умерла от ран по пути в госпиталь. Однополчане тотчас же отправились к ней в Хмельницкий с подарками и с приглашением приехать к ним в гости. Нечего и говорить, что приглашение было с радостью принято. Танкисты, увидев, как нуждается Мария Ивановна в надёжном транспорте, собрали крупную сумму денег, и вскоре Мария Ивановна села за руль новой «Волги». С восторгом каждый раз встречали Марию Ивановну танкисты, а командир перед строем отдавал ей рапорт. Сейчас её имя носит школьный интернациональный клуб в Грейсвальде в Германии, на Украине её именем названа улица и в нашем городе одна из улиц носит её имя. О ней был снят документальный фильм «Настоящий человек».

   Однажды в составе делегации Лагунова была в Германии, в том самом полку, где воевала. Один зарубежный журналист усомнился, что «фрау» могла быть водителем. Тогда она попросила к танку лестницу. Мало кто верил, что Мария сумеет даже сесть на водительское место, тем более выжать тугую педаль главного фрикциона. Однако все видели, как вздрогнул и поехал танк, но никто не видел, что в педаль фрикциона Мария Ивановна упиралась двумя протезами, изо всех сил. Все бежали за танком, а сомневавшийся журналист громко кричал:  «Браво, фрау Маресьев!»

    Действительно Мария Лагунова была настоящим человеком и героической женщиной.

Здравствуйте, дорогие земляки – Зауральцы!

Парни бригады «Темп» - Володя! Анатолий! Александр! Владимир! Валентин! Саша! Александр! Или попросту, дорогие мои сыны, мне прислали две газеты  «Молодой ленинец», где я  прочитала и узнала, что вы завоевали приз  «Корчагинцы 70 – х», что вы хорошо работаете, учитесь и отдыхаете. Молодцы – так держать! Мне очень приятно, что этот приз завоевали вы, стальные, крепкие  парни Урала. Душа радуется, что мы старшее поколение, передаём  эстафету в надёжные руки.

Дорогие мои! В  годы войны наши  земляки – уральцы покрыли неувядаемой славой свои имена, на фронте и в глубоком тылу ковали победу над фашизмом. Мне пришлось быть на Урале в войну, и я  видела, как люди, а большинство женщины в холоде, голоде работали сутками, не выходя с фабрик и заводов. Так наш Урал родной   жил  в годы Великой Отечественной войны, и я горда за всех уральцев – фронтовиков, которые, не жалея сил, крови и самой жизни,  отстаивали честь, свободу и независимость  нашей Родины. Когда я выступаю в школах, перед солдатами, перед молодёжью, всегда вспоминаю  тёплым словом наш сильный, седой, но вечно молодой Урал. Урал давал фронту всё  необходимое оружие, боеприпасы, продовольствие. Всё для фронта, всё для Победы! И уральцы отдавали всё. Миллионов уральцев не дождались с поля боя, которые отдали самое дорогое – жизнь во имя победы над злейшим  врагом  человечества – фашизмом. 27 лет нет войны – это, пожалуй, самый большой срок за всю историю Советского государства, что мы живем под чистым небом, и нам Родина создала все условия честно трудиться, учиться, отдыхать. За эту жизнь мы обязаны, прежде всего, погибшим 20 миллионам  человек. 

Дорогие мои сыновья! Прочитала в газете, что вы  увлекаетесь туризмом, и вот я и моя семья приглашаем вас на будущий год к нам в гости, на Украину, на родину Островского, планируйте на июнь – сентябрь – это самое хорошее время, будем очень рады принять у себя в гостях таких  замечательных ребят – уральцев, если всё будет хорошо. Муж, Кузьма  Яковлевич, лежит  третий  месяц в больнице, война  нас  с ним никак не оставляет в покое, через 28 лет напомнила о себе. Сейчас дело идёт на улучшение. 

Я высылаю вам, ребята, книгу « Дочери России» в знак глубокого  уважения к вам. Только  не зазнавайтесь – так держать! На этом заканчиваю своё письмо, а то устанете читать  мою писанину. Привет передавайте всем землякам – уральцам и мои пожелания гвардейского здоровья, молодого задора, побольше огонька, хорошо трудиться, чтобы наша Родина была сильна  и неприступна для врагов. Повышайте свои знания, не останавливайтесь на достигнутом, а только вперед и вперед, как шагал Николай Островский. Привет всем работникам молодёжной газеты и самые наилучшие пожелания в жизни. Писала от чистого сердца, как будто бы разговаривала с Вами. 

До свидания, дорогие мои уральцы, обнимаю, целую.

С уважением М.Лагунова.1972 год


Посвящается Герою Великой Отечественной войны

М.И.Лагуновой

Балабанюк В.В.

Осень Днепр упрямо серебрила,

Облетела старая листва.

Кручи кровь солдатская кропила

Танк девчонка смело в бой вела.

                       Были в ней и мужества и сила

                      И в победу вера в ней жила,

                     Вывести из строя не могла.

Но несчастье вдруг пришло к Марии,

Бой за Дарницу навек оставил след…

Госпиталь… Палата… Тихо….Тихо

Раненой девчонки слышан бред.

               Страшною ценой далась победа.

                   Уж казалась, жизнь оборвалась,

                   Но людей вселилась в неё вера

                    Без которых бы не поднялась.

Алексей Маресьев и Неконтов

Их судьба связала в одну нить

Сколько их, чьим  мужеством гордилась, 

У которых вновь училась жить.

                     И непросто жить, а жить с гореньем

                       Снова в бой и снова бить врага

                       И такой осталась гордой, смелой

                       Лагунова обрела себя.

Нас, героев, участь заслонила,

Стала гимном подвигу она

В память их гранит преобразила

Воплотилась в отблесках огня.
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